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Administraţiunea.

Ungurii şi libertatea popórelorü.
i.

Braşovu, 3 Octomvre 1836.

Intr’unü articulü întitulată „Gazeta“ despre 
libertate“, fóia oposiţională maghiară „Ellenzék“ 
se íncércá a combate unele afirmări ce le-amü 
fecutű în numérulű 214 alü fóiei nóstre din a- 
nulü curentű. Amü cjisü adecă ín acestü numérü 
urmátórele:

„Trebue sé ni se pară straniá mişcarea din
tre Unguri ín interesulü libertăţii popórelorü 
orientale, décá ne aducemű aminte, că înainte 
cu câteva luni, când se desbăteau budgetele, 
aceiaşi Unguri strigau în gura mare în dietă, 
că nicidecum nu potü sé recunóscá popóre- 
lorü din Ungaria dreptulü de desvoltare indivi
duala naţională.“

„Domnii Apponyi Szilagyi şi Irányi, cari 
8e arată a<}i atátü de încântaţi pentru idea des- 
voltării individualităţii naţionale a popórelorü din 
Balcani, ne asigurau altă primávérá, că în sta- 
tulü ungarü numai unü poporü maghiarü şi o 
cultură maghiară póte sé esiste“.

„Cum se potrivesce entusiasmulü pentru li
bertatea şi independenţa naţională a Bulgarilorű 
cu principiele ce le profesézá şi cu politica ce-o 
urmárescü corifeii politici maghiari faţă cu po- 
pórele nemaghiare din statulü ungarü?“

Fóia cluşiană, neputéndü résturna afirmările 
nóstre de mai süsü, cari se basézá pe fapte, se 
mărginesce a ne „documenta,“ că amü fi ín eróre, 
décá susţinemfi, că statulü ungarü nu lucră ín 
interesulü libertăţii şi alü independenţei.

Şi fiind-că de astădată „Ellenzék“ se folo- 
sesce de unü limbagiu mai politicosü şi mai se- 
riosü faţă cu női, blamándü astfelü purtarea cu 
totulű necuviinciósá a colegilorü séi dela „Ko
lozsvári Közlöny“, cari nu mai esü din stilulü 
lorü bădărană; dupăce mai departe se tractézá 
de-o cestiune principiară atátü de mare şi însem
nată, ne vomü da silinţa de a ne lămuri puţin- 
telü cu pretinşii apărători înfocaţi ai libertăţii 
popórelorü dela fóia cluşiană oposiţională.

Argumentele ce le aduce „Ellenzék“ în con
tra afirmăriloril nóstre se resumă în următorele 
pasagie:

„Décá vestimă — <Jice numita fóiá — li
bertatea şi independenţa statelorü balcanice, ves- 
timü, că constituţiunea acelorü state trebue sé 
fiă luată în apérare. România are propria sa 
constituţiune, care garantézá libertate şi inde
pendenţă şi décá acésta constituţiune s’ar ştirbi, 
j'ar ştirbi independenţa şi libertatea română.
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Dér acea constituţiune este a naţiunei române 
şi acolo nu e constituţiune maghiară, cu tóté 
că România are mai multű decátü o miiă de lo
cuitori maghiari, şi nu etnici jidovéscá, nici tur- 
céscá. Constituţiunea română nu dă drepturi deo
sebite altorű naţionalităţi şi nici că le póte da.“ 

„A vesti libertatea şi independenţa Bulga
riei ínsémná, a vesti mănţinerea constituţiunei 
şi a legilorü bulgare. Acéstá constituţiă e bul
gară, nu româna, nici sérbéscá, nici grécá, nici 
turcéscá séu tătară, cu tóté că în Bulgaria este 
considerabilü numérulű acestorü popóre. Acésta 
constituţiă, sub firma bulgară scie sé ofere scutű 
fiă-cărui locuitorü şi garantézá fiă-cărui locuitorű 
libertatea şi independenţa.“

„Dér în Serbia şi în Muntenegru nu e aşa? 
Aşa e pretutindeni în lume“.

„Numai la noi şi tocmai la noi sé fiă în
dreptăţită fiăcare poporü după chipsuiéla lui, 
acésta e cu neputinţă“.

„La noi, tocmai aşa ca în alte state, este 
în vigóre constituţiunea maghiară. Acéstá cons
tituţiune oferă scută locuitoriloră de orice rassă. 
Ce ar fi décá multele naţionalităţi ale patriei nós
tre s’ar puté lăuda fiăcare în deosebi cu-o con
stituţiă, óre acésta împrejurare ar servi spre în
tărirea statului ungară? — De sigură că nu!“ 

Una susţinemă noi, alta ne réspunde „El
lenzék“. Intr’ună articulü următoră vomă arăta, 
care e causa, că fóia unguréscá nu ne póte rés
punde la cestiune.

Crisa bulgară.
— După informaţiunile unui corespondenta, opini- 

niunea generalului Kaulbars asupra cálétoriei sale este, că 

cea mai mare parte din poporatiunea dela térá nu vo

ieşte o ruptură cu Rusia şi doreşte ca guvernulű bul

garü sé urmeze sfaturile ímpératului. Dela sosirea sa în 

Bulgaria generalulü Kaulbars informézá în totdéuna pe 

agenţii gşi consululü Austriei cei dintéiu despre tóté 

faptele sale.

—  „Times“ face laude Bulgarilorű şi cere pentru 

dânşii simpatiile Europei, dér se teme de o ocupaţiune 

ruséseá. „Daily News“ nu crede într’o ocupaţiune 

iminentă.

„Gazeta d% Moscova“ crede că Sobrania va rechema 

pe prinţuia Alexandru. Rusia va fi atunci nevoită sé de

clare résboiu Bulgariei.

—  Piarele urmézá a se preocupa de situaţiunea 

din Bulgaria. „ Tagblatt“ constată că metoda intimidă- 

rilorü a căzuta şi că nu e neprobabilü că Ţarulfl va 

fini prin a ordona o ocupaţiune. Aserţiunea 4iarului 

„Débais“, care spune că o ocnpaţiune provisoriă nu jva 

schimba raporturile ce lorü 3 imperii, i se pare fâră 

temeiu.

—  vTem$s“ primeşce urmátórea informaţiă: Acum 

o lună prinţuia Bismarck a <Jisa celorü din jurulü séu şi 

cu intenţia véditá ca sé se comunice aceste cuvinte la locul 

cuvenita: că Rusia nu va ocupa Bulgaria, acésta a pro- 

mis’o ea însăşi, dér admiţendtt că se va face ocuparea, 

ea nu va avé din partea Austriei consecinţele temute 

Austro-Ungaria şciă, că décá ar vré sé se opue cu 

forţa acţiunii ruseşci, ea n’ar fi sprijinită de Germania. 

De atunci ínsé Bismarck se arată multa mai puţina si

gura ; elü vede, că sentimentulű publica ala Austro-Un- 

gariei faţă cu intenţiunile Rusiei este prea ostila, decátü 

sé nu pótá îndupleca pe guverna íntr’unü momentü datű, 

ori câta de multa ar dori dénsulü pacea. Décá Rnsia 

va ocupa Bulgaria, acésta n’ar avea póte de urmare o 

declarare de résboiu a Austriei cătră Rusia, dér cela pu

ţina o demonstraţia ofensivă a Austriei în partea serbâ. 

Aceste fapte ar provoca o intervenţiă a Angliei, ceea ce 

ar pune în gardă puterile, care au interese în Marea 

Mediterană, chiar şi pe acelea, care vorü! sé rémáné în 

cea mai mare reservă. De aceea se teme Bismarck 

acum de ocupaţiunea Bulgariei, care ar puté provoca 

evenimente, pe care silinţele sale de pănă acum le-au 

putută evita.

—  Una consiliu de miniştrii români s’a ţinuta sub
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preşedinţa regelui, scrie „Resboiulü“. A fostü vorba, şe 

cjice, despre situaţia din Bulgaria şi despre mişcarea 

trupelorîi ruseşc! din Basarabia.

— Din isvorü autorisata află „Naţiunea“ din Bu- 

cureseî, că trupe ruseşti stau gata de plecare la Reni, 

décá nu voru fi şi ptecatu pănă în acestu m om entüO 

parte din vapórele destinate a transporta aceste trupe 

va lua calea spre Varna, ér cealaltă pe Dunăre în süsü; 

acestea din urmă vorü lăsa succesiva trupe în tóté ora

şele bulgare dealunguia Dunărei. întrevederea pe careta 

avut'o alaltăerl primula .ministru Brătianu cu prinţulă 

Urusof stă de sigura în legătură cu şcirea de mai süsü.

—  Circulă sgomotuia prin oraşa, scrie „Epoca? 

din Bucurescî, că detaşamente de trupe ruseşci se îm

barcă la Reni, cu destinaţiune pentru Bulgaria. N’ai&ü 
putută controla absoluta esactitatea acestora sgomote; 

una faptű ínsé este positiva, adecă că mişcări impot- 

tante de trupe ruseşci se facű spre porturile dunărene.

Din dieta ungară.

In şedinţa de Luni 11 Octomvre n. s’au continuatü 

desbaterile asupra petiţiunilora în afacerea lanski.

Aurela Münnich primesce moţiunea comisîunei de 

petiţiunl şi schiçézà împrejurările în carï s’a dată anto- 

graiula. (Strigări în stânga estremă: Unde e? Nelinişte 

în drépta.) Oratorulü găsesce că afacerea lanski ş ter

minată. (Aşa e 1 în drépta). Cu totula suntü 25 petiţianî, 

dintre cari 18, datate înainte de autografa, punü greuta

tea pe simţemântula ofensata ala naţiunei, celelalte 7 însë 

cera înfiinţarea armatei independente. (Strigării în stânga 

estremă : Bine şi faeü !) Petiţionarii dinainfé'Üé autografű 

sunta satisfăcuţi deplina, şi n’arü fi petiţicnatfl, décá ar fi 

sciuta de cuprinsuia autografului. Petiţionarii din urfflă 

voesca sé tîrască armata în politica de partidă şi con

tinuă, ca şi o parte a pressei, a ataca armata. Cu de- 

claraţiunea ce o dase lanski, că n’a fosta condusă nici 

de intenţiunea d’af ofensa, nici de tendinţă politică ar fi 

trebuita sé se mulţămâscă toţi. . SoldatulÜ Ungurft nu se 

pedepsesce de superiorii sëi pentru că e Ungurii, ci pen

tru că nu-şl face datoria. Soldatuia nu trebue s$ se 

ocupe nici cu politica, nici cu cestiunea de naţionalitate. 

E una noroca, pentru buna înţelegere între armată şi cétft- 

ţenî, că spiritula militară ala armatei nu permite sërës- 

puncjă la provocările continue. (Nelinişte în stênga es tremă.) 

Oratorula a servita 8 ani în armată (Olay: Së şi vede l) 

şi acum are onóre a face parte din honve^ime (Glay: 

Spirita negru-galbenü! Larmă. S'aucJimöU N’am atinsa 

niciodată patriotismulü d-lui Olay, şi dorescü şi pretiùdü 

ca nici élű së nu mi-lű atingă şi së créíjlá ceea de spunü 

aci din esperienţă. (Aprobări în drépta). Nicàirî prin

tre oficerï n’a observata sim{ëminte duşmane Uhguriiorü 

şi nici în cercurile pré înalternu domnesca simţăminte an

tinaţionale, fiindcă sunta representate din tóté naţiona

lităţile. Ce privesce separarea amatei, pentru acéstá 

nouă organisare se cerü vr’o 20 de ani. (Strigări în stânga 

estremă : In 1848 au fostü deajunsü câteva luni !) Ora

torulü votézá pentru moţiunea comisiunei de petiţiunl. 

(Aplause ’n drépta).

Contele Albert Apponyi : Antevorbitorul, analisândü 

raportulü dintre armată şi naţiune, a vorbitü de o na

ţionalitate unguréscá şi de alte naţionalităţi, şi a adausű 

că elementele conducëtôre ale armatei represintă tóté na

ţionalităţile. Acesta conceptü ílü respingű cu hotărîre. 

(Vii aprobări în stânga şi în stânga estremă). Aci nu e 

vorba de naţionalitatea unguréscá, ca noţiune etnografică, 

ci de raportula în care trebue së stea armata şi toţi fac

torii ei cătră Ungaria ca stata şi cătră naţiunea ungară 

ca naţiune politică, care formézá statuia. Décá perdema 

din vedere acestü puncta de plecare, ajungema íntr’unü 

labirintü de rătăciri, din care nu mai putemü eşi. Ora

torula nu primesce nici una din cele doué moţiuni. Ejlü 

e pentru mănţinerea instituţiunei armatei comune, pentru 

că partida stângei stă pe basa pactului din 1867. Cop- 

flictula provocată prin schimbările personale ílü consi

deră ca resolvata prin autografa (Aprobări în drépta şi 

în stânga) şi nu doresce continuarea conflicţului dintre 

armată şi naţiune, mai alesă a<jî, când sftuaţiunea poli

tică européná e seriósá (Aprobări în drépta ş i ’n stânga),
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despre care nu vreau sé 41CI& c& ne ameninţă directü cu 

unü résboiü, dér care suntü astfelü, íncátü trebue sé fimü 

pregătiţi a pune’n cumpănă puterea armată a monarhiei. 

Şi décá e unü momentü în istoria naţiunei, în care unü 

astfelü de cónflictü ar puté fi vátémátorü pentru desvol- 

tarea positfunei de mare putere a monarhiei, atunci e 

momentulü de a4í. (Aprobări ín drépta şi în stânga). 

Cine s’a bucuralü mai multü de acestü cónflictü decátü 

pressa panslavistă, duşmana monarhiei nóstre şi mai a- 

lesü a Ungariei? (Aşa este!) A continua conflictulü arfi 

cea mai mare greşâlă politică. (Aplause ’n drépta şi ’n 

stânga). I s’a ímputatü stângei de cătră stânga estremă 

că de aceea n’a luatü parte la mişcările provocate în 

vérá, ca nu cumva sé se compromită şi în urma posi- 

ţiunei sdruncinate a ministrului preşedinte, sé i se ia 

dulcea speranţă d’a-lü moşteni. Acéstá imputare e neîn

temeiată. Din contră m’am esprimatü, că rămânenda 

ministrulü preşedinte pe térémulü simţului comunü alü 

naţiunii, póte conta pe sprijinulü nostru , şi aşa s’a şi 

întâmplata. Cu asta nu vreau sé 4,cú> c& activitatea po

litică a guvernului actualü e salutară şi că nu ţintesca 

a-lü résturna, dér nu gásescü cu cale sé fiă résturnaíü 

prin astfelü de puteri, care provócá agitatiuni.
Ce privescü moţiunile amü 4‘sü, că nici una nu 

acceptezü. Décá comisiunea de petiţiuni s’ar fi mărgi- 

nitü a spune în moţiune, că cestiunea schimbărilortt per

sonale s’a resolvatü prin autografii, aşi fi primit-o. Dér 

moţiunea <}ice că nu e necesarü sé se ia disposiţiuni în 

nicî*o direcţiune indicată de petiţiuni. De aceea n’o ac

ceptezü. Autografulü nu conţine nimicü alta decátü o 

declarare generală de mare valóre, anume că spiritulú 

armatei nu póte fi aitulü decátü alü pré’-ínaltului co- 

mandantü, şi acesta neputéndü fi aitulü decátü regele ín- 

coronatü şi constituţionala alü Ungariei, negreşita că 

spiritulü armatei nu póte fi aitulü decátü alü regelui 

constituţionala. Acéstá enunciare e preţi<5să, dér e nu 

mai o enunciare principiară, unü postulatü, căruia ré- 

máne sé’i dáma viâţă. Fiinţa constituţionalismului un- 

garü este stabilirea şi recunóscerea necondiţionată a su

veranităţii de statü a Ungariei. De aci resultă, că sta- 

tulü ungarü şi factorii séi, chemaţi şi îndreptăţiţi a’şî 

esprima voinţa legislatorică, dispunü cu suveranitate 

necondiţionată pe tóté terenurile vieţii de statü. Deci 

legislativa de statü ungară dispune cu drepturi suverane 

neţărmurite asupra organisării puterii militare. Şi décá 

unele instituţiunl între celelalte téri ale Maiestăţii 

Şale şi între noi suntü comune, décá armata comună 

e o {instituţiune comună, atunci acésta nu e comună 

pentrucă ar isvorî dintr’unü dreptü ce ar sta înafară 

do suveranitatea ungară séu mai pre süsü de ea, ci de 

acea, fiindcă legislativa suverană ungară de statü a gă- 

sitü de bine, ca în înţelegere cu legislativa celuilaltü 

statü alü monarchiei sé o facă instituţiune comună. O 

altă consecinţă a fiinţei statului ungarü e că nici unü 

cetá{énü ungarü nu cunósce, nu póte cunósce şi nu va 

recunósce nici odată unü altü obiectü de patriotismü, 

decátü acéstá patriă ungară. Acesta e spiritulü consti

tuţional cu care armata trebue sé fiă în armoniă şi se 

nu vină în contrastü. Cei de dincolo de Leitha vorbescü 

despre »statulü totalü austriacü“ şi e o fracţiune influ

entă a partidei politice ce domnesce a4i dincolo de 

Leitha care urmăresce acéstá tendinţă politică. Ce pu

temü dori dérá conformü definiţiunei schiţate a spiritu

lui qonstituţionalO ? Ce putemü dori|dérá dela armată 

ca instituţiune comună, o instituţiune ;a Ungariei şi a 

Austriei? Sé respecte acestü spiritü constituţional şi 
simtéméntulü publicü alü naţiunei. Putemü dori, ca 

partea ungară a armatei sé protégá aceste noţiuni con-

stituţionale, aceste principii constituţionale şi să fiă ali

pită de acela spirita aia iubirei de patriă cu căldură şi 

neclintire, ca ori ce locuitora ala ţării. Şi puiemâ dori 

ea asupra inteligenţii părţii ungare, asupra corpului o- 

ficeresca ungara (O voce în stânga: Nu esistă de loca) 

să se influinţeze de susâ în acăstă direcţiune şi nu în 

direcţiune contrară; putema dori ca tinerii, cari doresc 

a’şî face carieră ca oficeri, să se educe în astfeia de în* 

stitute, cari aferă deplină garanţiă, că vortt fi educaţi în 

acesta spirita constituţionala şi patriotica. împlinirea 

datoriei militarului şi patriotismului nu se bate în ca

pete. Iubirea de patriă ungară nu pote decâta să înte- 

ţescă pe membrulă ungara ala armatei a-şi împlini dato

ria în armată cu cea mai mare însufleţire. Acestea 

sunta postulatele n6stre. Ele nu cuprindă o răsturnare. 

Spiritula tradiţionala aia armatei nu pote merge însă 

aşa departe, ca să ignoreze acea transformare a monar

chiei, constituţiunea ungară şi dualismula. Decă sub spi* 

ritula tradiţionala se înţelega timpurile de victoriă ale 

armatei, n’avema nimica contra, decă însă se înţelega 

timpurile de desbinare între rege şi naţiune, atunci tre

bue să peră acela spirita. Fiindcă noţiunea comisiunei 

nu împacă postulatele nostre, de aceea propună: guver- 

nula să fiă avisata a iniţia tote acele disposiţiuni prin 

care să se realiseze spiritula art. de lege XII din 1867, 

aşa ca să prin4ă rădăcini deplina solidaritate internă 

între naţiune şi armată. (Va urma.)

SOIRILE PILEI.
Delegaţiunile sunta convocate, printr’una pré-ínalta 

autografa, pe 4iu& de 4 Noemvre în Pesta.
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Ministrulü ungurescü de comunicaţiune a data ur- 

mátórele concesiuni prealabile pentru căi ferate: deputa

tului Gábriel Ugrón: a) o cale ferată vicinală dela Sepsi- 

Sân-Georgiu prin Chezdi-Oşorheiu şi Breţcu pănă la pa- 

sula Oituza ; b) dela Braşova prin Ozuna pănă la Chezdi- 

Oşorheiu; e) dela Gurghiu-Sân-Miclăuşa prin Sarhegy 

pănă la Ditro; tóté pentru durata unui ana; — contelui 

Ióna Nemes pentru construirea unei căi ferate vicinale 

dela Vulcana pe lângă Zârnesci pănă la Braşova şi 

de aci prin Preşmera şi Sepsi-Sân-Georgiu pănă la 

Chezdi-Oşorheiu, eventuala pănă la Poiana Sărată, pe 

unü anü.

Sub titlulü „Noue impertinente valache“ scrie »Ma

gyar Polgár«: La 5 Octomvre mai mulţi ostaşi înarmaţi 

din Moldova au luatü 120 oi şi 8 capre, ce păsceau pe 

proprietatea lui Petru Bilibocü din Gyimesbükk, dina

intea a doi copii ce le păzeau, le-au dusü şi pănă în 

timpulü de faţă se află deţinute la oficiulü vamalü ala 

Moldovei. Ca pretesta se duce împrejurarea, că oile ar 

fi păscuta pe teritoriu románü, pe când chiar unii din

tre Românii ce au fostü de faţă márturisescü, că numai 

a treia parte din oi au apucatü pe teritoriu románü, 

celelalte însă erau pe teritoriu maghiarü. Oficiuia va

malü a refusatü înapoiarea oilorü pănă atunci, pănă 

când nu se va declara asupra acestei cestiuni guvernulü 

româna. Viceşpanula comitatului Treiscaune a împăr

tăşită afacerea îndată atâta pe cale telegrafică câta şi 

în scrisa ministrului unguresca de interne.“

— x—

Camera de comerciu şi industria din Braşovu face 

cunoscută o ordinaţiune a ministrului de agricultură, in- 

dustriă şi comerciu, care 4ice că mărfurile ce se esportâ 

în Portugalia numai atunci vorü fi supuse unui adausü

vamala de 2°/0, décá nu vora porni spre Portugalia di

recta dintr’una porta austro-ungarü. In acestü casü 

mărfurile, când dintr’unü portü stráinü se îmbarcă, d. e. 

Hamburg, sé fiă prové4ute cu unü certificatü de prove

nienţă cu declaraţiunea: Provenance d’Austriche-Hongrie 

en transit pour le Portugál«, care declaraţiune sé se 

repeţâscă pe documentulü corăbiei şi sé se legaüseze de 

consulatula portugeza din portulü de esportare.

ţ)iarele ungurescí aducü vestea, că deputatulü Au- 

relü Imre s’a sinuciüü. Causa sinuciderei se 4*ce a fi 

fostü ruina materială.

Afacerea Herb ert-Chr isten se va resolva, după 

cum află *P. N.«, pe cale cavaleréseá. Herbert a so- 

sitü în Pesta, ca sé provóce la duelü pe sublocotenen- 

tulü Christen prin Hentaller şi Borostyani, dér negă- 

sindü aceştia pe representanţii lui Christen, şi-au lăsaţii 

cărţile de visită. Afacerea se va resolva după ínsáné- 

toşarea lui Christen.

— x—

»Epoca« scrie: »Aflámü dintr’unö i-ívorü vrednicö 

de credinţă, că autorulü broşurei „Pravoslavia Româna 

faţă cu drépta credinţă Română“ este însuşi episcopulü 

papalü Camillo din Iaşi, care a scris'o astă vérá în să

tulă Sabaoanii, împrumutânda cârţile bisericesc! ortodoxe 

cu cari s’a slujita dela cântăreţii de pe la bisericele ro- 

mânesci din partea locului. Décá prin urmare desapro- 

barea acelei broşuri de cătră Monseniorula Palma, Mi- 

tropolitula papala din Bucuresci, e sinceră, ne aştep- 

tăma la depărtarea episcopului Camillo. Căci de sigurii 

sf. sinoda alü României nu va puté suferi în ţ0ră nisce 

agitatori ce-şî permitü a insulta naţiunea şi biserica ro

mână, grámádindü asupră’i dispreţuia cetăţenilora.«

— x—

Postulă gendarmeriei dela graniţa Sugagü a datü 

în săptămâna trecută, spunü foile ungurescî, peste locui- 

torulü Dumitru Dobrata din Poiana, pe când trecea ca 

contrabandă unü porcü ce-lü cumpărase din România, 

Porculü i s’a confiscata şi în contra lui s’a făcutu a- 

rătare.

— x—

„Ellenzék“ cu bucuriă anunţă, că junimea clericală 

unitară din Clu'şiu a îmbrăcata uniforma maghiară, pe 

care au purtat’o strămoşii lorü; sperăză totodată că 

nici entusiasmulü celeilalte junimi maghiare din Cluşiii 

pentru adoptarea acestei uniforme nu va fi foci 

de paie.

— x—

La 30 Septemvre au cutrieratü stradele Parisului 

aşa numiţii Sandwichs, adică omeni cu mari table de 

anunţuri pe pieptü şi pe spate, anunţânda 'apariţia unei 

nouă foi. Pe una din acelea tabele se vedea ministrul!! 

de résboiü Boulanger şi pe alta unü bálaurü avéndü ca- 

puia lui Bismark, pe care’la taiă unü soldatü francesü, 

pe când unü soldatü rusü taiă códa balaurului. Poliţia 

a pusü capétü repede acestui spectacoia, arestándü pe 

colportori. Cu acéstá ocasiă apare în >Temps« o des- 

minţire a scirii, că ministrulü de résboiü ar fi permist 

vre-unei foi să scrie în numele lui. Ministrulü de rés- 

boiu nu doresce altü organü specialü afară de buleti- 

nulü oficialü; ba se va reforma biuroulü de presă alü 

ministerului de résboiü şi se va permite numai publica

rea comunicatelorü oficiale.

Regele României —  spune »Epoca« — a anunţată 

pe Regele Serbiei despre sfinţirea Catedralei dela Argeşi

FOILETONU.

O ndpte într’o cârciumii din Prahova.

Deşi legăturile comerciale şi relaţiunile de comu

nicaţiune cu vecina Româniă au fosta deja de mai multe 

decenii f6rte vii, — şi se esportau anume mărfuri din 

Braşova sub numirea colectivă „brasoveniă“ chiar pănă 

la Constantinopolâ, totuşi starea drumurilora şi căilora 

printre munţii cei inalţi a fosta îngrozi tore în adevăra* 

tuia înţelesa ala cuvântului. Chiar şi în anula 1849, 

când armata austriacă şi în suita ei o mulţime de Bra

şoveni se refugiară în Ţăra-românescă, era suirea dela 

Predăia împreunată cu cele mai mari greutăţi. Mai 

târ4iu însă s'a construita şoseua, aşa că acuma cela pu

ţina carăle avău pămenta solida sub ele; şi preste mul

tele şi micele văgăuni şi adeseori preste adencile rup

turi de apă se clădiră poduri de petră tari şi frumose. 

Eră de când pe lângă acăstă şosea mai merge şi o cale 

ferată, comunicaţiunea de pers6ne şi de mărfuri este 

multâ mai sigură. Cu tdte acestea munţii cei înalţi cu 

vijeliile, cu omeţii, cu rupturile de nori şi cu surpăturile 

de pămgnta ale lora causăză adeseori conturbările ne

plăcute.

Cârciumele, cari erau situate lângă acestă şose, erau

prea puţina comfortabile, precum lesne se p6te cugeta. 

Cărăuşii, cari transportau mărfuri, îşi aduceau de acasă 

în străiţile lora pâne, slănină şi căpă, şi dela cârciumara 

cereau cela multa una răşvara (cratiţă) de fera, pentru 

ca să-şî facă o tocană. Aceşti 6speţi erau mulţămiţi cu 

rachiuia cela rău (numita liurcă), ce-la căpătau aci, său 

că beau cu plăcere vina românesca uşora, care mai tot- 

deuna are puţina gusta de muce4ălă.

Cu diligenţa, care umbta pe atuncea între Braşova 

şi Bucuresci, călătoriau numai astfeia de pasageri, cari, 

cunoscenda miseria cârciumelora din munţi, îşi luau cu 

sine înşişi merindea necesară şi dela cârciumara nu ce

reau alta decâta una loca de şedere, său o odaiă caldă, 

până ce se schimbau caii.

Acuma, în timpuia cela mai nou este, se înţelege 

de sine, cu multa mai bine, fiindcă circulaţiunea de stră

ini devine din ce în ce tota mai viă, şi acolo, unde odi- 

nioră trebuiama a ne încartira într’o casă de lemna, as- 

tă4î se ridică o casă de pătră zidită solida, care oferă 

firesce călătorului cu multa mai multa, decâta se putea 

pe atuncia.

Precum omula îşi aduce cu plăcere aminte mai 

târ4iu de 4Hele, când a scăpata tăfăra din pericule mari 

tota aşa ne aducema şi noi aminte de petrecerea n6stră 

într’o mică cârciumă din Prahova. Sperăma, că amica- 

bilula lectora nu-şi va perde răbdarea, dăcă îi voma pune

înaintea ochilora simplele nóstre păţănii, câta se póte de 

fidela.

Când scriitoruia acestora şire plecă împreună cu 

soţia sa din Bucuresci c’una cárá^ü din Hălhii (uni 

satü săsesca-românesca din Ţ0ra-Bârsei aprópe de Bra

şova), au4irăma, că o ruptură de norü ara fi stricată 

grozava de tare drumurile şi podurile. Insă nu mai era 

timpa de pierduta, şi afară de aceea noi aveama spe

ranţă, că una cară aşa de mare cu patru cai sdra- 

veni va puté de bună sémá eşi. Pănă la Câmpina au 

şi mersa lucrurile binişora, dér de aci încolo începu a 

merge tota mai réu. Chiara trecerea de mai multe orî 

a Prahovei íncóce şi încolo este destula de periculósá. 

Spumegânda se prăvăliau undele asupra căilora, cari 

trăgeau sforăinda din nări căruia, ce se legăna íncóce şi 

încolo. Uneorij se loviau rótele de bolovani şi, alune- 

cânda de pe marginile bolovanilor a, credeama, că acum 

se réstórná căruia şi toţi ne prăvălimtt în valurile cele 

reci. In fine totuşi ajunserăma la Jérmure şi cu acésta 

érá la druma. Se făcu sérá. Munţii erau înv0luiţi Io 

intunerecula nopţii, nori ameninţători îi acoperiră pănă 

josa în vale şi deja cădea érá o plóe désá şi subţire şi 

deşi era în luna lui Cuptorü, totuşi récórea era fórte 

simţitore. Mare ne fu bucuria, când cărăuşultl ne 

asigură, că ajungemü în curéndü la cârciumă. Şi într’a* 

devérü, când întunerecuia nopţii era aşa de grosü, de du
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Se scie că d<5mna Despina, soţia lui Neagoe Voevodă, a 

fosta fata regelui Lazără ala Serbiei, şi că a contribuita 

cu dota ei la ridicarea acestui templu măreţii.

— x—

Marţi, 30 Septemvre, aii emigratu din Iaşi în Ame

rica vre-o 150 Izraeliţi. „Pe peronulă gărei, spune 

»Curierulă Balasană“. se aflau peste o miiă de Evrei 

veniţi de a ura coreligionarilor«! lorii emigranţi călătoriă 

bună şi îndeplinirea scopurilorâ. Aflămă că, cu ocasiu- 

nea anului nou din filele trecute ala; Evreiloră, s’au tri

misa de Evrei din America eătră aceşlî din Iaşi peste 

4000 bilete de felicitări şi totdeodată cu stăruinţă îndem- 

nându-i de a emigra şi ei în America, bine înţelesa, lo

cuia traiului buna şi ală înlesnirilora de a putea strân

ge bani, de 6rece în fiă-care sosesca mandate de 

sute de lei în aura dela cei din America, destinaţi pen

tru familiile lora de aici.«

— x—

La esamenele de bacalaureaţii au răuşită în Bu- 

curescî din 109 candidaţi numai 52, er în Iaşi din 93 

candidaţi au reuşita 63, între cari 10 domnişâre.

Sinodulu episcopescu serbescu se va deschide, 4ice 

>0rsz. £rt.*; la 20 Octomvre, âr congresuia bisericesca 

e convocata pe <Jiua de 4 Noemvre.

Din adunarea comitatului Braşov*.
Braşovă, 14 Octomvre.

In adunarea de a^i, 14 1. c., a representanţei co

mitatului Braşova unuJü din membrii români, d. advo

cata O. Sorescu, a adresata d-lui fişpana, comite A. Beth

lenit, cu privire la regretabilula fapta întâmplata în Să- 

cele cu ocasiunea primirei sérbátoresci a Esc. Sale Me- 

tropolitului Mirona Romanuía, urraátórea 

Interpelafiune.

Considerânda, că la primirea sérbátoréscá a Esce- 
lenţei Sale metropolitului Românilora gr. or. din Ungaria şi 
Transilvania şi consiliarului intima ala Maiestăţii Sale 
regelui apostolica, făcută din partea credincioşilora séi 
din cerculü SăcelelorO la 22 Septemvre a. curenta, 
conductula de sărbătorire a fostü oprita şi împedecata 
cu putere armată din ordinula autorităţilora politice, din 
causă că unü individa, anume Vasile Pascu, a fosta 
împodobita cu o lentă >galbenă-roşu-vânătă;«

Considerânda, că acela tricolora este vechiula tri
colora ala Transilvaniei şi că folosirea lui nu este o- 
prită prin lege, nici prin vr’o ordinaţiune ministerială, 
ci din contră admisö prin articulula de lege XXI din 
1848;

Considerânda, că chiar şi când acesta tricolora ar 
fi interesă, trebuia sé se urmeze conforma legii, adecă 
ctilpabilula sé fiă data în judecată spre a-şî lua pedépsá 
In sensula § 36 art. de lege XL ex 1879; avândă în 
vedere, că neurmându-se conforma legii, ci întrebuin- 
ţ&ndu-se forţa brută 3e puté întâmpla una scandalü re
gretabila, ba putéu cádé şî ómeni jertfă unei procederi 
atâtă de violente;

Considerânda, că printr’o asemenea arbitrară pro- 
cedere nu s’au vătăiiiata numai participanţii la aceia 
conducta, şi în speciă persona sérbátorirei, adecă capulü 
bisericei ort. or. române din Ungaria şi Transilvania, 
dér s’a blamata şi ofensata greu chiar autoritatea în- 
tregai biserice autonómé ortodoxe or. române; ba a 
fostü lovită în faţă jumétate din poporaţiunea română a 
Ungariei;

Avénda tóté acestea în vedere, întreba pe onora- 
tulü domna főispán, că are cunoscinţă despre acesta 
fapta regretabila? érá décá are cunoscinţă, nu vede în 
acesta fapta unü abnsă de oficiu, comisa din partea a* 
celui funcţionara, care a dată ordina de a se conturba 
şi opri conductula festivă de primire ala Escelenţiei Sale 
Metropolitului? in fine, că este aplicata d-la föiígmn a 
trage la răspundere pe cale disciplinară pe culpafilulă?

mai puteama nici vedé obiectele de pe lângă druma, 

zărirămă în depărtare o mică ferestră luminată, şi în

dată se opri căruia în curtea cea tinósá a cârciumei. 

Toţi alergarăma repede în odaiă, ca së ne uscăma la 

focü hainele cele ude de multa ploiă şi sé ne încălţfimă 

mânile cele amorţite. Dér, vail foculü de pe vatră era 

aşa ticálosű, încâta abia se putea încălzi o pisică. Şi 

afară de acésta vatra era deja încungi urată de tot a de 

vr’o cinci séu ş0se fii ai munţilora, cari nu păreau de 

felii a fi aplecaţi a face locü celor a veniţi mai târziu.

O odaiă separată nu era aci, pentru aceea noi tre- 

buirâmü sé ne acomodámü împrejurârilorü. Cu locurile 

de dormita tncă nu pré erau scrupuloşi (Sspeţii, cari se 

aflau împreună cu noi. Unuia se întinse aci, altuia colo 

într’una unghiu pe pâmêntutü gola, îşi puse de căpătâiu 

unű butucii de lemnü séu straiţa cu merindea, îşi trase 

căciula pe ochi, se acoperi cu cojoeulű (tihórca) cela uda 

şi adormi îndată pe pâmêntulü cela vêrtosü somnuia 

drepţilora. Faţă cu 0speţii veniţi cu carulü au avuta 

totuşi omenii aflători deja în cârcimă delicata conside- 

raţiune. Aceştia se putură culca pe priciurile cele de 

lemnü, cari se aflau pe lângă păreţi. Acestea suntö aş

ternute cu rogojine frumuşela împletite, séu acoperite 

chiarö cu straie (ţole) de lână subţiri făcute de fiii mun - 

ţilora înşişi. (Va urma.)

In motivarea ce a premersa acestei interpelări d. 

Sorescu a ilustratü cu date şi esemple afirmările sale, 

arátándü că falsă şi tendenţiosă este insinuarea, că Ro

mânii de aid s’ar fi folosită vreodată de colori străine 

în scopá de a demonstra contra statului ungurescü.

D-ia fişpană Betf^en a réspunsü îndată interpelan. 

telui, <}icândă între altele: „Teorii despre nevinovăţia a- 

cestui tricolora sé pota face multe şi deşi nu pota sus- 

ţinâ, că fiăcare Româna, care se împodobesce cu trico- 

loruia roşu-galbănă-vânâtă este şi daco-românistă, totuşi 

potü afirma cu siguranţă, că fiăcare daco-românista se 

împodobesce eu tricolorulü acesta.« D-lü fişpana adause, că 

stimézá pe Escelenţa Sa Metropolitulü de sigurö cum sti- 

mézá pe fiăcare din membrii representanţei comitatense, 

şi regretă că s’a întâmplata chiar cu Escelenţa Sa una 

asemenea casa, dér nu póte lua în nume de réu proce- 

derea solgăbireului din Sâcele, care şi-a făcutu numai 

datoria. După informaţiunile ce le~a primita d-la fişpana, 

locuitorulü din Săcele V. Pascu sé fi fosta avertisata mai 

dinainte din partea solgábiréului sé nu mérgft cu lenta 

tricolora şi fiindcă cu tóté astea s’a folosita de ea, sol- 

gábiréulü a fosta în dreptü a face sé se opréscá prin 

gendarmî întregulü conducta metropolitanii.

Astfela s’a terminata incidentuia la care voma mai 

reveni.

Fapte gener6se.

Cetim îi în  parele d in Bucuresci:

D. Dimitrie Poenărescu, proprietarula moşiei Poe- 

nari, plasa Sabara, jud. Ilfov, care a încetată din vieţă 

în cjiua de 23 Septemvre curenta orele 7 sera, înmor- 

mântându-se la moşiă în 4iua de 25 Septemvre cu 

mare pompă, a lăsată următorul ă testamentii:

Lasă legatari universali pe totă averea sa mobilă 

şi imobilă pe [d-na Elisabeta Ionescu şi Maria Daniila 

Anghelescu cu următorele sarcini;

1. Să se trimită, în străinătate doi absolvenţi ai 

scolei de agricultură din Bucuresci, cărora să li se dea 

pe fiă-care ana câte fci 3600 la fiăcare. Acesta în 

termena de doi ani.

2. Să se facă pe moşia Poenari o sc6lă de băeţl 

şi fete pentru care să se cheltuiască lei 15,000.

3. Să se facă una spitala rurala pentru care să 

se cheltuâscă celă puţina lei 15,000 plusa se se dea 

pe fiă-care ană o rentă perpetuă de lei 2000.

4. Să se repare câta se p<5te mai bine biserica din 

comuna Poenari.

5. Să se facă pe moşia Poenari una locală de 

primăriă cheltuindu-se celă puţină lei 4,000.

6. Să se împartă la săraci din comuna Poenarii 

lei 3,000.

7. Să se dea la patru ţărani din comuna Poenari, 

fini ai testatorului, câte lei 500 şi la ună alta fina lei 

1000.

8. Să se dea finei Anicuţa Mărculescu lei 10.000 

depunendu-se la Cassa (de depuneri pănă la ‘căsătoriă.

9. idem, copilei Mariâra Ionescu Iei 10,000 de- 

punându-să la casa de depuneri, pănă la căsătoriă.

10. Lui Daniila Anghelescu să i şedea lei] 15,000.

Numesce ca executori testamentarii pe d-ni Eusta-

ţiu Mărculescu şi Ştefană Cornea, advocată fixându-le la 

fiă-care ca onorariu câte lei 5000.

Faptele bune vorbescă de sine.

Complotul ti anardiiştilorft din Viena.

Săptămâna trecută circulau prin Viena diferite şciri 
că poliţia locală ar fi descoperita urmele unei conspira- 
ţiunî a anarhiştiloră, cari aveau de scopă să respândescă 
gr6ză în oraşă prin incendii şi explosii de dinamită. Ună 
asemenea complotă esista; tote măsurile pentru isbutirea 
lui fură luate şi numai unei fericite întâmplări se dato- 
reşce descoperirea şi prevenirea lui la timpă, ferindu 
astfela pe locuitorii Vienei de o mare nenorocire.,

N6ptea de 3 spre 3 Octomvre curenta fu hotărîtă 
de anarhişti pentru împlinirea scopului lora; ei regulară să 
pună foca in diferite părţi şi suburbii ale oraşului şi să 
aprindă cu deosebire deposltele de lemne, magaziile şi 
alte edificii publice, pe când în acelaşi timpă bombe de 
dinamită erau gata pentru a fi (aruncate prin mulţimea 
cuprinsă de panica incendiilora.

Amănuntele acestui complota le găsimă în 4‘are ê 
vieneze. In timpula din urmă s’au formată mai multe 
grupe în care se discutau mijlâcele pentru împlinirea vio- 
ienţelora anarhiste. După cum amă <|isă mai susa, n6ptea 
de 3 spre 4 Octomvre era hotărîtă pentru acesta scopa. 
Poliţia află că o societate suspectă se adună regulată in 
t6te dimineţele la ună birtă din Penzing. După apa
renţă se credea că se adună acolo vr’o două4ecî de in
divizi aparţinândă clasei lucrătoriloră. O observaţiune 
de mai deaprdpe dovedi, eă aci e ună cercă ală anar- 
hiştiloră. Ei se ocupau acolo cu studiulu chimiei şi anume 
cu partea privit6re la compunerea materiilora ex- 

plosibile.
In timpă ce autorităţile începură să privegheze 

mai deapr6pe acâstă societate, membrii ei făceau mari 
progrese în compunerea bombeloră de dinamită şi se 
pregăteau să păşâscă la lucru în n6ptea de 3 spre 4 
Octomvre. Ei aleseră Rudolphsheim, Hietzing şi Penzing 
ca teatru ală atentatelora lorfl. Depositele de lemne

erau ţintite ca cele dinteiu obiecte de incendiu. Cela din- 
teiu focă avea să isbuenescă într’ună mare magasină de 
grâu în Felberstrasse din Rudolphsheim şi într’ună edi
ficiu din Hietzing. Focurile aveau să fiă puse prin nisce 
sticle umplute cu o materiă anume compusă si care avea 
să se aprindă prin esplosiune.

După o denunţare anonimă s’a făcută cunoscută, 
că în diferite părţi ale Vienei se află depuse asemenea 
sticle; ele fură rădicate şi înlăturate la timpă. Ună Iu? 
crătoră găsi o asemene sticlă la ună deposită de lemne 
între două grincjî, o rădică şi credenda că ea conţine 
oleiu pentru poleita o vendu unui stolera. Când agenţii 
de poliţiă, în urma denunţăriloră primite, veniră şi la nu- 
mitulă deposita de lemne să facă cercetări, lucrătorulă 
în cestiune povesti ce a găsită şi alergându-se în grabă 
la stolerulă care a cumpărată sticla, ea fu găsită, din 
norocire, încă neatinsă aşa, că o catastrofă sigură a pu
tută fi ferită.

După cum s’a mai anunţată, părtaşii complotului 
au fostă arestaţi, Duminecă 3 Octomvre, sâra, în momen- 
tulă când unii dintre dânşii erau pe drumă spre săvâr
şirea scopuriloră lora îngrozitore. Odată cu arestările 
s’au făcută şi anchete domiciliare şi s'au găsită mai 
multe chilograme de dinamită, pumnale, şâse pănă la opttt 
sticle cu materii explosibile, bombe cu pist6ne precum 
şi scrieri de înaltă trădare. Acum si’a constatată că mai 
multe focuri ivite la Viena în timpulă din urmă au fostă 
opera anarchiştiloră.

Mijlocele întrebuinţate de anarchiştî pentru procu- 
rarea baniloră necesari scopuriloră loră se descoperă 
acum pe rândă. Astfelă s’a constatată că unii dintre 
dânşii se îmbrăcau cu uniforme poliţienescl, . cutrieraiţ 
mahalalele Vienei sub pretextă că caută pe nisce falsi- 
ficâtori de bani, în realitate însă —  în anchetele loră —• 
»confişcau“ banii ce găsiau. D’asemenea s’a constatată 
că fabricau chiar ei monete false.

In totulă s’au arestata 17 anarchiştî şi anume 15 
în Viena şi 2 afară din Viena: unulă în  Elveţia şi il- 
tulă în Linz,

Ultime sciri.

Moscova, 13 Octomvre. „Gazeta de Mosco
va“ (Jice că nu numai guvernulü bulgarü şl-a 
bătutii jocü de represintantulü împăratului, dér 
încă că a excitată mulţimea din Sofia sé atace 
consulatulű Rusiei. Acelaşi (Jiarii adaugă că 
nisce strigăte ostile au insultată pe generalulü 
Kaulbars la Varna; că nici odată Rusia n'a 
fostü insultată íntr’unü modü mai grosolană şi 
că numai unű singură cuvântă ală Ţarului în
suşi póte scăpa Bulgaria şi onórea Rusiei.

Londra, 13 Octomvre. Anglia a trimisă pu- 
teriloră o notă, propunéndü sprijinirea morală a 
Bulgariei.

Parisü, 13 Octomvre. Depeşi adresate din 
Viena cjiareloră „Temsu şi nDebatsu spMă că 
tentativele făcute de lordulă Churchill la Berlină 
n’au reuşită. Cele trei imperii suntă de acordă 
asupra cestiunei bulgare. O combinaţiune anti- 
rusă între Austria şi Anglia nare nici ună isorţă 
de reuşită. Un articulă ală 4̂ aru^  ?,Tems<{, 
favorabilă Bulgariloră spune că ocupaţiunea ru- 
sescă nu numai că ar fi ună actă de inmorali- 
tate politică, dér că ar putea avea nisce conse
cinţe incalculabile.

Borna, 13 Octomvre. piarulă „Epoca“ a- 
nunţă, că prinţulă imperială ală Germaniei ar 
fi visitată pe regele Italiei la Monza în celă mai 
strictă incognito. Se atribué acestei visite o mare 
importanţă.

Belgrad, 13 Octomvre. Astăzi au mai fostă 
alegeri, cari au fostă în favórea guvernului. Mai 
pretutindeni au fostă aleşi progresişti notabili. 
Scupcina e deci compusă din 120 de deputaţi 
guvernamentali şi 40 de deputaţi oposiţionişti.

D IV E R S E .
Viaţă lungă. —  Ună cjiară rusă, »Kievliania*, vor- 

besce despre m6rtea unei d6mne poloneze în etate de 

120 de ani: comitesa Sofia Sierakowska, sora generalu

lui polonesa îndestulă de cunoscută Iosefa Sierakowski. 

Morta locuia In provincia Podolia, districtulă Litină. Ea 

îşi păstrase pănă la sfîrşită memoria întrâgă şi’i plăqea 

să vorbescă de diferite epîsode istorice ale ţărei s$le, 

la cari asistase în vieţa sa.

Numărulă acesta se mai trimite tu
turora domniloru, cari au fostă abonaţi pănă lu
1 Octomvre a. c. De aci încolo însă piarulă & 
va espeda numai acelora cari şi-au reînoită abo- 
namentulă. Domnii, cari se află în restanţă suntă 
rugaţi a ne trimite câtă mai curândă preţulă 
abonamentului.

3MI ' Numere singuratice din „ Gazeta Transilva

niei1,1 ă 5 cr. se potit cumpăra în totungeria 

lui I. GjROSS, fi în librăria d-lui Nkolae

I. Ciurcu. !

Editoră: lacobă Mureşiann.

Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mureşi&nu ! ^
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Cursvlfi la bursa de Viena

din 13 Octomvre st. n. 1886.

Rentă de aartt 4% . . . 103 56 
Rentă de hflrti& 5o/o • • 92.55 
bnprumutulâ căilorti ferate

u ng a re ..................... 152.—
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.90 

Amortisarea datoriei c&i- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  116 80 

Bonuri rurale ungare . . 104.50 
Bonuri cu ci. de sortare 1C4.50 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş t i......................... 10450

Bonuri cu ci. de sortare 104.50 
Bonuri rurale transilvane 104 25

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................W.90
Imprumutulâ cu premiu

ung.............................. 121.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.90 
Renta de hărtiă austriacă 83 25 
Renta de arg. austr. . . 84 30 
Renta de aurii austr. . . 114 80 
Losurile din 1860 . . . 158 50 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  862 —
Act. băncel de creditti ung. 287.75 
Act. băncel de creditii austr. 278 90 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.92
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.35 
Londra 10 Livres sterlinge 125.30

Bursa de Bueuresei.
Cota oficială dela 1 Octomvre st. v. 1886.

Cump. vènH.

Renta română (5°„). . 91*/« 92 Va
Renta rom. amort. (5°/0) 93»/. 94V*

» convert. (6 °/0) . a 88— 881/a
Impr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 3 5 -
Credit fonc. rural (7°/0) . 103— 104—

* »? » (5%) • 87— 87 Va
» » urban (7%) • IOOV2 101 Va

» (6% ) . 92— 93—

> (5°/o) - 82Va 83—

Banca naţională a României 500 Lei 1025 1035

Ac. de asig. Dacia-Rom. 270 272

« » » Naţională 212 214

Aură contra bilete de bancă . . 15. Va 15.8/4
Bancnote austriace contra aură. . 2.03--  2.04

Pischinger-Torte,
o tortă, care a câştigată înalta recu
noştinţă a Maiestăţii sale Reginei şi 
care, nefiindfl întrecută în calitatea ei 
escelentă, a ajunsO a fi vestită pretutin
deni, sS găsesce în fie-care di pr6sp6tă la 

Em il JPorr, băcănia la steua 
roşiă.

Depositulfl principalii: Oskar Fi- 
schinger, Viena, JBrigittenau.

Nr. 82/1886. 

of. scol.

Concursă.
Pentru ocuparea postului de învăţătorii în clasa I. a sc<51ei conf. 

gr. cat. din Rodna veche prin acesta se escrie concursă.

Şalarulti împreunate cu acestă postă e de 300 îl. v. a. în care 

e calculată, relutulu pentru lemne şi cuartiru, şi se plătesce din cassa 

fondului şcolară confes. gr. cat.

Doritorii de a ocupa acestă postă au de a-şî trimite recursele 

lorii provă<Jute cu atestatulă de cualificaţiune din limba română şi ma

ghiară, despre purtarea morală şi de serviciulu de pănă acum, la sena- 

tulă şcolară confes. gr. cat. mai josu subscrisă, pănă în 24 Octomvre 

a. c. când va fi şi 4iua alegerei, la care concurenţii au de a se pre- 

senta în pers6nă înaintea senatului şcolară.

Din şedinţa senatului şcolară confes. gr. cat.

R odna  veche ,  în 7 Octomvre 1886. 2—3

Preşedinte : 

Clemente Lupşaiii,
parochă gr. cat,

Secretară :

Silvestru Mureşanu,
invâţâtoră.

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond îl. 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a I I I  linia â fl. — cr 10.

cr. 6

Pen fcru rep eţi r i se ac órdá  u rm á t ó r e l e  rabate:

Pentru repeţiri de 3— 4 ori ................................... 10 ° 0

»> V 5 — 8 , ,  . . . . . . 15°,

15 n n 9— 1 1 20°  0

5J 5? j? 1 2 — 1 5 ,,  . . . . . . 30° a

V íj î i 1 6 — 2 0 ,,  . . . . . . 4 0 ° .

Dela 20 de repeţiri în susű 50° 0

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se facă în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susű.

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de pe făşia 
sub care au primită (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa lă
murită şi să arate şi posta ultimă. ADMINISTR. MAZ. IR  ANS*

Mersul u trenurilortl
Valabilă dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealti-Budapesta şi pe linia Teiuştt-Aradfi-lfiidapesta a calei ferate orientale de statft reg. ung.

Teiuşft-Aradft-Budap'esta
\

Budapesta-Aradft-Teiuşft.

,
Trenft

omnibus
Trenft

omnibus
Trenft de 
persóne

Trenft de 
persóne

Trenft 
de persóne

Trenft
omnibus

Teluşft V ie n a 11.10 12.1011.24 -- 2.40 --

Alba-Iulia 
Vinţulă de josă 
Şibotă

11.59
12.30
12.52

--

3.14
4.22
4.50

Budapesta
Szolnok 1

8.20
11.20
4.10

9.05
12.41

5.45
—

Orăştia 1.01 -- 5.18 Aradft 4.30 6 .— 7.04
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia

2.03
2.52
3.23
3.55

--

5.47

6.35
7.02
7.28

Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova

4.43
5.07
5.19
5.41

6.13
6.38
6.51
7.10

7.22
7.58
8.17
8.3a

Gurasada
Zam
Soborşin

4.08
4.25
5.30

--

7.40
8.11
8.46

Conopü
Bêrzova
Soborşin

6 09 
6.28 
7.25

7.37
7.55
8.42

—

Bërzova
Conopă
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
Aradü
Szolnok 1

5.56
6.27 

6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

--

9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.25
11.39
4.52

Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă

8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35
11 .11

11.43

9.12
9.41
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37
12.—

—

— — 5.12 1 Vinţulă de josă 12.18 12.29 — -

Budapesta _ -- I 8.20 1 Alba-Iulia 12.36 12.46 —

Viena — — 6.05 TeiuşA 1.29 1.41 —

Aradft-Timiş0ra Simeria (Piski) Petroşeni

Trenft
omnibus

Trenft de 
persóne

Trenft
mixt

Trenft de 
persóne

Trenft
omnibus

Trenft
mixt

Aradft 5.48 6.05 Simeria 11.25 2.42
Aradulă nou 
Németh-Ságh 
Vinga 
Orczifalva

6.19
6.44
7.16
7.47

—

6.33
6.58
7.29
7.55

Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia

11.58
12.46
1.37
2.24

—

3.25
4.16
5.11
5.58

Merczifalva
Tinalş0ra 9.02 — 9.08

Baniţa
Petroşeni

3.05
3.37 _

6.40

7.12

Timiçôra-Aradft Petroşeni—Simeria (Piski)

Trenft de 
persóne

Trenft de 
persóne

Trenft
omnibus

Trenft 
de pers.

Trenft
omnibus

Trenft
mixt

Timişdra
Merczifalva

6.25 -- 5.00 Petroşeni
Baniţa

10.07
10.48

-- 6.10
6.53

Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 

• Aradulă nou 
AjradA

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

--

é.32
7.02
6.23
8.01
8.17

Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu
Siaaerla

11.25
12.05
12.42
1.22
1.53

—

7.37
8.20

9.01
9.52

10.31

Predealü-Budapesta

Bucurescl

Predealâ

Timişfi

Br&şovtt

Feldióra
Apatia
Agostonfalva

Homorodü
Haşfaleu

Sighifóra

Elisabetopole

Trenft
de

persóne

Copsa mieă 
Micăsasa 

Blaşiu 

Crftciunelö 

Teiuşă 
Aiudtt 
Yinţultt de süsü 

Uióra 

Cieerdea 
Ghiristt 

Apahida

ClifU

Nedeşdu 
Ghirbfiu 

Aghiriştt 

Stana 

Hoiedinfi 

Ciuda 
Bucia 

Br&tca 

Rév

Mező-Telegd 

Fagyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Buda-pesta

Viena

£47
8.24
8.51
9.14
9.51 

11.03
11.29 
11.26 
12.00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

Tren
accelerat

4.50

Trenft
omnibus

9.32 

9.56 

10 29

4.16
5.02
5.43
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52
12.31
12.48
1.22

2.18
2.48
2.56
3.64
4.51
5.28

Trenft
omnibus

— 5.56 —

6.03 — 8.00
6.21 — 8.36
— — 9.02
__ — 9.32
— — 10.11

7.14 — 10.51

7.43 — 1216
— — 12.50
— — 1.21
8.22 — 2.02

8.48 — 3.06
— 3.38

— — 3.54

9.13 — 4.05

9.18 10.55 4.50

10.38 1.23 7.28

12.20 3.24 —

2.15 10.05 —

— 2.15 —

Ô.00 6.06 —

B udapesta—P redea lű

Trenă
de pers.

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze

Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
Aghiriş

Ghirbéu
Nedeşdu

Cluşiu |

Apahida

Ghiriş

Cneerdea j 

Uióra

Vinţulii de süsü
Aiudtt

Teiuştt
Crăciuneltt

Blaştt

Micăsasa
Copşa mit
Mediaştt

Elisabetopole
Sigiş6ra
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva
Apatia

Feldióra

Braşovă

Timişă

Predealâ

Bucurescl

11.10

7.40
n .o b
202
4.12

Tren
accelerat

2.—

3.58
5.28

Trenft
omnibus

Trenft
de

persóne

3.10
7.38

11.00

11.19
12.30

1.01
1.06
1.13
1.20

1.41
2.00

2.35 
2.48 
3.20
3.36 
4.00 
4.35 
5.12

5.37
7.02
7.43
8.11

8.41
9.21

Nota: Órele de nópte sunttt cele dintre liniile gróse.

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

5.45
6.22

6.47

11.45

5 40
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Trenft
omnibus

-6.20
9.34

11.26
1.38
2.06
2.17
2.40
3.24
3.47
4.07
4.33 
5.15
5.34 
5.55

6.07
6.24
6.43

8.00
11.40
2.31

7.08 
7.36 
9.06 
9.53 

10.- 

10.09 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.03 
3.49 
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEXI Braşovă. Hârtia din fabrica d-loră Königes & Kopony, Zernesc*.
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